

# আলিপুর বার্তা

সারা বাংলা জুড়ে

নিখিলবঙ্গ কল্যাণ সমিতির সাংস্কৃতিক বিভাগ মাসিকী ৭ এর পাতায়



### দিনগুলি মোর...

সাত দিন, সাত সকাল। গত সাতটা দিন কোন কোন খবর আমাদের মন রাখালো। কোন খবরটা এখনও টাটকা। আবার কোনটা একেবারেই মুছে গেল মন থেকে। গত সাতটা দিনের রঙ বেরঙের খবরের ডালি নিয়ে এই বিভাগ। আমাদের সপ্তাহ শুরু শনিবার, শেষ শুক্রবার।

**শনিবার :** ডাক্তাররা কাজে ফিরলেও রোগী পরিজনদের দ্বারা



ফের ডাক্তার, স্বাস্থ্য কর্মী নিগ্রহের ঘটনা ঘটিলো কামারহাটের সাগর দত্ত হাসপাতালে। এর জেরে নিরাপত্তার দাবীতে কর্মবিরতি শুরু করেছেন জুনিয়ার ডাক্তারেরা।

**রবিবার :** সন্ত্রাসকারী ১৫৭ পাতার চার্জসিটে জানিয়েছেন,



আনিসুর, আলিফ, জ্যোতিপ্রিয় ত্রিভুজ ১০০০ কোটি কালো টাকার অস্ত্র লেনদেন হয়েছে রেন দূনীতিতে। হািশ পাওয়া গেছে ৩৫০ টিরও বেশি ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্টের।

**সোমবার :** আরজি কর ঘটনার পর গ্রেট কালচারের হািশ মিলেছে



বাংলার হাসপাতালগুলিতে এবার এই কালচারে অভিমুখিত হওয়া গুলি শহীদ ডাক্তারদের অভিযোগ, তাঁদের থানায় ডেকে মোবাইল নিয়ে নানা হুমকি দেওয়া হচ্ছে।

**মঙ্গলবার :** আরজি কর কাণ্ডে অভিমুক্তরা কেন এখনও



পদে রয়েছেন, এই প্রশ্নে রাজ্যকে ব্যবস্থা নিতে বলল সুপ্রিম কোর্ট। এমনকী বিচারকরা জানিয়েছেন রাজ্যের হাসপাতালগুলিতে দুর্নীতির দস্ত ভরও দেওয়া হতে পারে সিবাইসিক্কে।

**বুধবার :** শুধু ঘুম চোখে রেডিওর মহিষাসুরমর্দিনী শুনে ভোরে ওঠা নয়,



এবার মহালয়ার ভোরের দখল নিল প্রতিবাদ। কলকাতা সহ জেলায় জেলায় অভয়ার বিচারের দাবীতে পথে কাটলেন বহু মানুষ। প্রতিবাদ উঠে এল গানে, নাচে, আঁকায়, নাটকে।

**বৃহস্পতিবার :** জমি জট পশ্চিমবঙ্গে আটকে রয়েছে ৬১টা



রেল প্রকল্প। গত ১০ বছরে মাত্র ২৮ কিলোমিটার মেট্রো পথ হয়েছে। বন্ধ বহু রুটের মেট্রো প্রকল্প। শিয়ালদহ স্টেশন এক অনুষ্ঠানে এসে জমি জট ছাড়াতে রাজ্যের সহযোগিতা চাইলেন রেল মন্ত্রী অশ্বিনী বৈষ্ণব।

**শুক্রবার :** শারদসংবের সূন্যায় কেন্দ্রীয় সরকারের সিদ্ধান্ত বাংলা ভাষা



পেল ধ্রুপদী তকমা। খুশির হাওয়া বসে। এর জন্য রাজ্য আবেদন জানিয়েছিল আসেই। সঙ্গে ধ্রুপদী হল মারাটি, পালি, পাকত ও অসমীয়া ভাষা।

সবজাতা খবরওয়ালা

## মানব সভ্যতার অবক্ষয়েই কি প্রকৃতির চোখ রাঙানি দেখা গেল বিরল ধূমকেতু

# শারদোৎসবের নির্ঘণ্টেও রাত দখলের পদধ্বনি

কুনাল মালিক ও প্রিয়ম গুহ

এবারের শারদ উৎসবের প্রচলিত ভারতীয় সময় অনুযায়ী যেই মতে যে পূজার্চনার নির্ঘণ্ট প্রকাশিত হয়েছে তাতে অনেকেই বিম্বিত এবং হতবাক। কারণ বর্তমান পরিস্থিতি ও মানব সভ্যতার অবক্ষয়ের প্রেক্ষাপটে এই নির্ঘণ্ট যেন কোথাও মিলে যাচ্ছে, আরজি করে পৈশাচিক হত্যাকাণ্ডের পর ১৪ আগস্ট থেকে বাংলা তথা গোটা বিশ্বের প্রতিবাদী মানুষেরা রাত দখলের ডাক দিয়ে একটা সাড়া ফেলে দিয়েছেন। যদিও এখনো নির্ঘণ্টিত মৃত্যু ডাক্তারের প্রকৃত হত্যাকারীদের কোন হািশ নেই, অভয়া প্রকৃত বিচার পায়নি। এই উৎসবের মরশুমেও প্রতিবাদের আগুন ধিকি ধিকি করে জ্বলে চলেছে। তারই মধ্যে আমাদের মা দুর্গার আগমন ঘটছে বাংলা তথা বিশ্বে। পূজা নির্ঘণ্ট যা হয়েছে সেটা হল, মহাসপ্তমী শুরু হচ্ছে ভোর পাঁচটা ৩৫ মিনিটে, মহা অষ্টমীর অঞ্জলি ভোর রাত, সন্ধিপূজা শুরু হবে ভোর ৬ টা ২৪ মিনিটে এবং ওই দিনই হবে নবমীর



হোম ও পূজার্চনা ও দশমীর পূজা শুরু হবে সকাল ৭:০৩ মিনিটে। এ যেন সারা রাত জেগে মাত্রী শক্তির আরাধনা। মা ও যেন আদেশ দিচ্ছেন রাত জাগার। এনিয়ে সামাজিক মাধ্যমে চলছে বিস্তর লেখালিখি, প্রতিবাদের রাত জাগার সাথে নেটজেনেরা মিল খুঁজে পাচ্ছে। তার ওপর এবার মা আসছে দোলায় যাবেন যোটকে। দোলায় আগমনের ফল হচ্ছে মহামারী এবং প্রাকৃতিক বিপর্যয়। ইতিমধ্যেই রাজ্যের বিভিন্ন এলাকা প্লাবিত এবং বন্যা কবলিত। অন্যদিকে মা এবার গমন করবেন যোটকে। যার ফল হচ্ছে দাঙ্গা, যুদ্ধ, ঝামেলা এবং ছত্রভঙ্গ। ইতিমধ্যেই আন্দামান সাগরে জোড়া ঘূর্ণাবর্ত চোখ রাখাচ্ছে। আবহাওয়া দপ্তর যদিও বলেছে যে পূজার সময় হালকা থেকে মাঝারি বৃষ্টি হবে। তবে আকাশের মুখ এখনো ভরা। অন্যদিকে ইসরাইল বনাম ইরান, লেবানন, সিরিয়া সহ মধ্যপ্রাচ্যের প্রায় সমস্ত দেশগুলিতে চলছে যুদ্ধ যুদ্ধ খেলা। বিশ্বব্যাপী তৈরি হয়েছে যুদ্ধ পরিস্থিতি। দুর্গাপূজায় এবার সকলের কাছে তেমন উৎসবের মেজাজ না থাকলেও পূজার রীতি মেনেই জগৎ জননী মহামায়া **এরপর পাঁচের পাতায়**

উজ্জ্বল বন্দ্যোপাধ্যায়

কৈখালী : মহাজাগতিক ঘটনার সাক্ষী থাকলো সাধারণ মানুষ। পৃথিবীর কাছ দিয়ে ঘুরে গেল ধূমকেতু সি/২০২৩ এ-থ্রি। আর এটা দেখার জন্য টেলিস্কোপে চোখ লাগিয়ে বসেছিলেন জ্যোতির্বিজ্ঞানীদের সংগঠন। অবশেষে ক্যামেরায় ধরা পড়ল অত্যন্ত বিরল এই ধূমকেতু। দুই সপ্তকে ধারণা করাটাও কঠিন। পৃথিবীর আকাশে উঁকি দিয়ে যাওয়া ধূমকেতুদের বেশির ভাগ যে জায়গা থেকে আসে বলে মনে করা হয়, ধূমকেতুদের সেই 'আঁতুড়ঘর' পৃথিবী থেকে ঠিক কতটা দূরে? মহাকাশবিজ্ঞানীদের বক্তব্য, প্রাথমিক ধারণায় বলা যায়, ধূমকেতু আসে গ্লোবের ও বহু দূর থেকে। তার নাম মহাকাশ বিজ্ঞানীদের পরিভাষায় 'উইট কমেট ক্লাউড'। এতটাই দূরে সে জায়গা যে সেকেন্ডে ৩ লক্ষ কিলোমিটার বেগে ছুঁতে থাকে ওই তল্লাট থেকে আসার সূর্য পর্যন্ত আসতেই ২ বছরের কাছাকাছি সময় লেগে যায় ধূমকেতুর।



১৯৭৭ সালে পৃথিবী ছেড়ে মহাকাশে পাড়ি দেওয়া ভয়েজার-১ এখন যে গতি চলেছে, সেই গতিতে এগোতে থাকলে আরও ৩০০

বছর পর তার উইট কমেট ক্লাউডে পৌঁছানোর সম্ভাবনা আছে বলে মনে করা হয়। কল্পনারও বাইরে থাকে এমনই এক দূরত্ব পাড়ি দিয়ে পৃথিবীর কাছ দিয়ে ঘুরে গেল ধূমকেতু সি/২০২৩ এ-থ্রি। পৃথিবীর বিভিন্ন প্রান্তের জ্যোতির্বিজ্ঞানীদের মতোই টেলিস্কোপে চোখ লাগিয়ে বসেছিলেন এখানকার শব্বের জ্যোতির্বিজ্ঞানীদের সংগঠন স্কাই ওয়াচার্স

## অন্ডাল-পলাশস্থলী রেলপথ পুনরায় চালুর দাবি সাংসদের

নিজস্ব প্রতিনিধি: ২৪ সেপ্টেম্বর আসানসোলসে একটি বেসরকারি লজ বিহার, ঝাড়খণ্ড ও পশ্চিমবঙ্গের সাংসদদের নিয়ে বৈঠক করে পূর্ব রেল। পূর্ব রেলের জেনারেল ম্যানেজার মিলিটকে যেওকার এবং আসানসোল ডিভিশনের ডিআর এম চেতনানন্দ সিং উপস্থিত ছিলেন। সেখানে দুমকা লোকসভাকেন্দ্রের সাংসদ নলিন সোয়েন অন্ডাল থেকে পলাশস্থলী রেলপথ পুনরায় চালু করার দাবি জানান। বিষয়টি রেল কর্তার দেখাবেন বলে দিয়েছেন।

পলাশস্থলী স্টেশন ঝাড়খণ্ড রাজ্যের জামতাড়া জেলার অন্তর্গত। অন্ডাল-সাইথিয়া রেলপথের ভীমগড় স্টেশন থেকে রেললাইন আলাদা হয়ে হজরতপুর, রসোয়ান, বড়গাধাম, লছমনপুর রোড স্টেশন হয়ে ট্রেন চলে যেতে পলাশস্থলী স্টেশন পর্যন্ত। ২৭ কিলোমিটার ছিল এই রেলপথ। সারাদিনে চারটি ট্রেন চলতো। ১৯৫৬ সালে চালু হয়েছিল এই রেলপথ। প্রত্যন্ত অঞ্চলগুলি থেকে মানুষের যোগাযোগ ব্যবস্থার অন্যতম মাধ্যম ছিল এই রেলপথ। যাত্রী ট্রেন না চললেও হজরতপুর পর্যন্ত

## বাংলার চরাচরে বন্যা বনাম কন্যা

নিজস্ব প্রতিনিধি : প্রতিবছর বন্যার আতঙ্ক বৃক্ক নিয়েই দুর্গাপূজায় মতে নদিয়ার নয়াচরবাসী। এবারও যার অন্যথা হয়নি। শারদোৎসব আরাহনের মাঝেই ফুলেফেঁপে ওঠা ভাগীরথী নদীর প্রমত্তা রূপ প্রতি মুহূর্তে সীমাস্বতী কয়েকশো বাসিন্দার রাতের ঘুম কেড়ে নিচ্ছে। ইতিমধ্যেই একবার জলমগ্ন হতে হয়েছিল নয়াচরবাসীদের। বিহার সহ আপার ক্যাচমেটে প্রবল বৃষ্টিপাত হলেই ভাগীরথীও ফুঁসে ওঠে। চলতি সপ্তাহে বিহারের বিস্তীর্ণ এলাকা নতুন করে বন্যার কবলে পড়েছে। তবে, একরশ আতঙ্কের মধ্যেও প্রত্যন্ত নয়াচর এলাকার বাসিন্দারা দুর্গাপূজার প্রস্তুতিতে খামতি রাখেননি। মূলত কৃষি অধ্যয়িত প্রায় তিনা কিলোমিটার বিস্তৃত নয়াচরে তিনটি জায়গায় দুর্গাপূজা হয়ে থাকে। নয়াচরের চরকতলা, গোবিন্দপুর এবং পূর্ব পাড়া। চরকতলার দুর্গাপূজা সবচেয়ে পুরনো। এখানে সেখানে ৭২ তম বর্ষের দুর্গাপূজার আয়োজন। স্থানীয় সত্রে জানা গিয়েছে, বহিরাগত জনৈক কেপ্ট ডাকাডেবের অত্যন্ত নিরিবিলাি প্রত্যন্ত এই এলাকাটি বেশ মনে ধরেছিল এবং নিরাপদ আস্তানা মনে করে বসবাসও শুরু করেছিলেন। একদিকে প্রমত্তা নদী, ঝোপজঙ্গলের আড়ালে ঢাকা জনবিরল ভূখণ্ড, **এরপর পাঁচের পাতায়**

## বাংলা হল ধ্রুপদী ভাবনা বাঙালির

শক্তি ধর  
এবারের তালকাটা শারদোৎসবের সূচনা লগ্নে প্রতিবাদে সোচ্চার রাত জাগা বাঙালি পেল এক ললিপপ, রাজ্যের আবেদনে ও কেন্দ্রের সিদ্ধান্তে বাংলা ভাষা পেল ধ্রুপদী তকমা। তবে ধ্রুপদী মনেবেল প্রাপ্তি ঘটেছে, যে বাঙালি দেশের স্বাধীনতা লড়াইয়ে মস্ত জুগিয়েছে, আন্তর্জাতিক মঞ্চে দেশকে উদ্ভাসিত করেছে, যে

চতুর্দশ বর্ষ ধরে তুমি নাই হৃদয়ের মাঝখানে নিয়েছে ঠাঁই

তরণ ভূষণ গুহ

প্রকট : ১৭ নভেম্বর ১৯৩১  
অপ্রকট : ৫ অক্টোবর ২০১০

নিখিল বঙ্গ কল্যাণ সমিতি ও আলিপুর বার্তা পরিবার

ভগদশায় অঙ্গনওয়াড়ি কেন্দ্র

বাংলার কৃষকদের ফসল সুরক্ষায় বাংলা শস্য বিমা সম্পূর্ণ বিনা খরচায়

খরিফ মরশুম ২০২৪

প্রিমিয়ামের পুরো খরচ দিচ্ছে রাজ্য সরকার

- চলতি খরিফ ২০২৪ মরশুমে ধানের জন্য বিমা করার সময়সীমা ৩১.১০.২০২৪ পর্যন্ত বর্ধিত করা হল
- কৃষকরা ভোটার পরিচয়পত্র, আধার, ব্যাঙ্ক পাসবই এবং জমির মালিকানা সংক্রান্ত নথি-সহ ব্লকের সহ-কৃষি অধিকর্তার কার্যালয়ে বা বাজাজ অ্যাগিল্যান্স জেনারেল ইনসুরেন্স কোম্পানি লিমিটেডের কার্যালয়ে অথবা তাদের প্রতিনিধির সঙ্গে যোগাযোগ করুন
- কৃষকের সুবিধার্থে গ্রামপঞ্চায়েতে স্তরে সচেতনতা শিবিরের ব্যবস্থা করা হয়েছে
- ব্লক/গ্রামপঞ্চায়েতে ইউনিট ছাড়াও সীমিত এলাকায় শিলাবৃষ্টি, ভূমিধ্বস, বন্যা, জলজমা ইত্যাদি স্থানীয় বিপর্যয়ে ফসলের ক্ষতি হলে এবং ফসল কাটার পর খামারজাত করার আগে প্রাকৃতিক বিপর্যয়ের কারণে ফসল ক্ষতিগ্রস্ত হলেও ক্ষতিপূরণের যোগ্য হবে

কৃষকদের বিপর্যয়ে রক্ষাকবচ বাংলা শস্য বিমা, নেই কোনও খরচ

বিস্তারিত জানার জন্য ও নাম নথিভুক্ত করার জন্য যোগাযোগ করুন ব্লকের সহ-কৃষি অধিকর্তার কার্যালয়ে।

বিনামূল্যে সরকারি পরিষেবা পেতে চলুন বাংলা সহায়তা কেন্দ্রে অথবা লগ ইন করুন [www.bsk.wb.gov.in](http://www.bsk.wb.gov.in)

কৃষি বিভাগ, পশ্চিমবঙ্গ সরকার









# মহানগরে



## বউবাজারে নির্দিষ্ট ছাড় ছাড়াই মেট্রো বাড়ি তৈরি করবে

বরুণ মণ্ডল : মধ্য কলকাতার ৪৮ নম্বর ওয়ার্ডে আজ থেকে ৫ বছর আগে ২০১৯ সালে ঘটে যাওয়া কলকাতা মহানগরীর সবচেয়ে বড়ো দুর্ঘটনা 'বউবাজার মেট্রো' বিপর্যয়ের ফলে অসংখ্য ঘরছাড়া মানুষদের পুনর্বাসনের জন্য কলকাতা পৌরসংস্থা কলকাতায় মেট্রোরেল করিডোর প্রজেক্টে গ্রীণ লাইন নির্মাণে কেন্দ্রীয় এজেন্সিকে এম আর সি এলকে (কলকাতা মেট্রো রেল কর্পোরেশন লিমিটেড) সঙ্গে আলোচনার ভিত্তিতে ভেঙে পড়া বাড়িগুলির নকশা মঞ্জুরের ক্ষেত্রে কলকাতা পৌরসংস্থা একাধিক রকম ছাড় দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছে।

মহানগরিক ফিরহাদ হাকিম বলেন, কেএমআরসিএলকে ধরে পড়া বাড়ির নতুন করে নির্মাণের নকশা জমা দিতে বলা হয়েছিল। বউবাজারে ভেঙে পড়া ২৮টি বাড়ির মধ্যে ২৩টি বাড়ির রি-কনস্ট্রাকশনের



প্ল্যান অ্যাপ্রোভালের জন্য জমা দিয়েছে। কেএমআরসিএলকে যে সমস্ত আর্কিটেক্টরা এই সমস্ত বাড়ির নকশা আঁকছেন তাঁরাই এসেছিলেন। কেএমসির পক্ষ থেকে বেশ কিছু স্পেশাল ফেসিলিটি দিতে হবে। এই ২৩ বাড়ির ক্ষেত্রে আজকের কেএমসির নরমাল বিল্ডিং রুলস্ অনুযায়ী করলে হবে না। এই বাড়ি গুলির সবকটি ১০০ বছরেরও অধিক বছরের পুরনো। রাস্তাগুলি খুবই সরুসরু। যিঞ্জি এলাকা। এখনকার নিয়মে ওই বাড়িগুলির চারপাশে চার ফুট করে ছাড় দিলে, তাতে আর বাড়ি তৈরি করা যাবে না। সমস্ত গৃহহীনদের মাথায় ছাদ দেওয়া অসম্ভব হবে। ওই বাসিন্দারা আর কতদিন আশেপাশের হোটেলের কক্ষের মতো থাকবে? সেই কারণে এই ২৩টি বাড়ির ক্ষেত্রে স্যাংশনের বিশেষ স্পেশাল ছাড় দেওয়া হচ্ছে। বাড়িগুলি যে রূপে ছিল সেভাবেই এগুলি তৈরি হবে। নতুন করে

পৌরসংস্থা অনুমোদিত স্ট্রাকচারাল ইঞ্জিনিয়াররাই 'ফিট সাটিফিকেট' প্রদান করতে পারে। বসবাসকারীরা এই সাটিফিকেট নিয়ে দিন। কারণ আপনাদের এটা খুবই জরুরি। কলকাতা পৌরসংস্থা মনোনীত যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের উচ্চপর্ষায়ের যে কমিটি গঠন করা হয়েছিল তার রিপোর্টও কলকাতা পৌরসংস্থায় জমা পড়েছে। স্থানীয় পৌরপ্রতিনিধির বক্তব্য, ইস্ট-ওয়েস্ট মেট্রো প্রজেক্ট সম্পূর্ণ তৈরি হওয়ার পরে পরবর্তী ১০ বছর 'বউবাজার মেট্রো' বিপর্যস্ত অঞ্চলে যেসমস্ত বাড়িগুলি আছে, সেগুলির রক্ষণাবেক্ষণের দায়িত্বকে এমআরসিএলকে নেওয়ার জন্য কলকাতা পৌরসংস্থা কী নির্দেশ দিতে পারে? কলকাতা পৌরসংস্থা কেএমআরসিএলকে অনুমোদন করতে পারে, আগামী ১০ বছর বিপর্যস্ত অঞ্চলে যেসমস্ত



মূর্তি বিধাদ : আগমনীর সূরে তাল কাটছে অবহেলিত মূর্তি ঘিরে বিধাদের ব্যঞ্জন রবীন্দ্র সরোবর চত্বরে। বেহাল দশায় পড়ে রয়েছে গত পূজোর নজরকাড়া একাধিক দুর্গামূর্তি। ফূর্তির শেষে দাম নেই মূর্তির।



অভিযান : ১৭ সেপ্টেম্বর থেকে ২ অক্টোবর স্বচ্ছতা অভিযান পালন করা হয় নেহরু যুবকেন্দ্রে দক্ষিণ কলকাতার পক্ষ থেকে খিদিরপুর, তেতলা ও বেহালার বিভিন্ন এলাকায়। সহযোগিতায় ছিল চেতলার হিন্দু সঙ্ঘ, বেহালার আর্বি ইউনাইটেড সোসাইটি ও উত্তর চালুয়া নবাবয় ক্লাব। দেওয়ালে স্বচ্ছতার বার্তা লেখা হয় অঞ্চলে অঞ্চলে।

**মেডিকেলার নার্সিংহোম ইউনিট টু বিশালক্ষীতলা**

আয়োজিত

**আলিপুর বার্তা**

শারদ সন্মান - ২০২৪

আলিপুর সদর মহকুমার পাঁচটি ব্লক, তিনটি পুরসভা এবং ফলতা ব্লকের সেরা পুজোকে সন্মানিত করা হবে।

### বাসের আয়ু বৃদ্ধি

নিজস্ব প্রতিনিধি : পরিবেশ দূষণ প্রতিরোধে কলকাতা পৌর এলাকার ১৪৪টি ওয়ার্ড এলাকার মধ্যে ১৫ বছরের বেশি বয়সের কোনও বাস চালানো যাবে না বলে কলকাতা উচ্চ ন্যায়ালয় নির্দেশ জারি করেছে। আর এতে কলকাতা পৌর এলাকায় বাস চলাচলকারী বাস মালিকরা মহাবিপদে পড়েছে। তাই এবার তাঁরা বাসের সেই ১৫ বছরের বয়সসীমা বৃদ্ধি আবেদন নিয়ে কলকাতা উচ্চ ন্যায়ালয়ের দ্বারস্থ হল জয়েন্ট কাউন্সিল। বেসরকারি বাস মালিক সংগঠনের দাবি, ২০২০-২২ কোভিড কালে পরিবহন শিল্প বেহাল হয়ে পড়েছিল। এই অবস্থায় পুরনো বাস(১৫ বছরের বেশি বয়স) কলকাতা পৌর এলাকার রাস্তা থেকে তুলে বাস মালিকরা মোটা টাকা কিস্তি দিয়ে রাস্তায় নতুন বাস নামানোর অবস্থায় নেই। বাস বাতিলের সময়সীমা বৃদ্ধি করা হোক। বাসের বয়সসীমা বর্তমান অবস্থায় ১৫ থেকে বাড়িয়ে ২০ বছর করার আবেদন জানিয়েছেন জয়েন্ট কাউন্সিল সভ্য বাস সিন্ডিকেট।

### শান্তির আশ্রয়, শ্রয়ণ

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা: প্রসন্নময়ী ঘাটে চেতলা সর্বসাধারণের দুর্গোৎসব এবার ৯৮ বছরে পড়ল। তরঙ্গায়িত জীবনের উত্তাল সমুদ্র জনজীবনের সুরক্ষিত তটরেখায় ভাঙন ধরায় সময়ের কোনও না কোনও ক্ষণে। উদ্বলিত মন পেতে চায় শান্তি, চায় স্বস্তির আশ্রয়। খোঁজে ছোটোবেলার ঘর, পা খোঁজে চিলেকোঠা একদোকা সিঁড়ি মাথা খোঁজে পুরোনো তেলচিটে বালিশ।

কান খোঁজে পুরোনো আরপিএম রেকর্ড। নাক খোঁজে স্মৃতির ঘ্রাণ। কণ্ঠ বলে, 'ওঠে মা একটু শান্তির আশ্রয় চাই তোমার কোলে।' তাই লুপ্তপ্রায় ট্রাম, মাইকের চোঙ, পুরোনো বাড়ি, পালঙ্ক, এসটিডি বৃথ প্রভৃতির সমারোহে অভিনব আয়োজন এবারের দুর্গাপূজোর। ভাবনা ও রূপায়ণে ভাস্কর মুখোপাধ্যায় ও সৌম্যজিৎ দাস। প্রতিমা গড়েছেন সনাতন রুদ্র পাল।

### ঘরের মা-ই আমাদের দেবী মা-দুর্গা

নিজস্ব প্রতিনিধি : থিমের নামে মা দুর্গাকে আইফেল টাওয়ারের মধ্যে শৃঙ্খল রাখে না টালিগঞ্জ আজাদগড়ের উদ্যোগী ক্লাব। এই ক্লাব ভারতীয় সনাতন ধারার পরম্পরা রক্ষা করে মায়ের মূর্তিকে পূজা করে। এ বছরও উদ্যোগী ক্লাব মা দুর্গার ঐতিহ্য স্মরণ করেই পূজা করছে। পূজোর চারদিন ক্লাব সেজে ওঠে মন্দির, দেবালয়ের আদলে। ক্লাবের সম্পাদক রবীন সাহা জানান, উদ্যোগী ক্লাব থিমের নামে ছিনিমিনি খেলে না। আমরা মায়ের সার্বকিয়ানাতে বিশ্বাসী। ঘরের মা আর দেবী মা আমাদের কাছে সমার্থক। আমরা ঘরের মাকে বৃদ্ধাশ্রমে পাঠাই না, আবার দেবী মা-কেও ট্রেড সেন্টারের মাথায় তুলে দুষ্টিকটু শিল্প বানাই না। আমরা মায়ের আদি রূপকেই সম্মান জানাই। রবীনবাবু বলেন, পঞ্চমীতে উদ্যোগী ক্লাবের প্রতিমা উন্মোচন করবেন রাজ্যের মন্ত্রী অরুণ বিশ্বাস। প্রধান অতিথি হিসাবে থাকবেন পুরণিতা তপন দাশগুপ্ত। প্রসঙ্গত, গত বছর ঐতিহ্যবাহী পূজোর জন্য আলিপুর বার্তা পত্রিকার তরফে পুরস্কৃত হয়েছে উদ্যোগী ক্লাব।

## দুগ্গা এলো

### ৩৫০ বছরের মিত্র জমিদার বাড়ির পূজোতে পাঠা বলি

উজ্জ্বল বন্দ্যোপাধ্যায়

দক্ষিণ ২৪ পরগনার প্রাচীন ইতিহাসে কান পাতলে শোনা যায় নানান ঐতিহাসিক ঘটনা। বিভিন্ন জায়গায় ছড়িয়ে ছিটিয়ে রয়েছে বহু জমিদার বাড়ি। জমিদার বাড়ি বহু দুর্গাপূজাগুলির পিছনে রয়েছে নানান ইতিহাস। দক্ষিণ ২৪ পরগনার অন্যতম একটি জমিদার বাড়ি হল জয়নগর মজিলপুর পৌরসভার ১০ নং ওয়ার্ডের মিত্রবাড়ি। ইতিহাসের হাত ধরে এখনও সাড়ম্বরে হয়ে আসছে জয়নগরের মিত্র জমিদার বাড়ির পূজো। দুর্গাপূজোতে কালের নিয়মে জৌলুস কিছটা কমলেও, নিয়ম নিষ্ঠা পালনে একটুও খামতি রাখছেন না মিত্র জমিদার বাড়ির সদস্যরা। কথিত আছে, স্বয়ং মা দুর্গাই স্বপ্নাদেশ জমিদার বাড়ির গৃহকর্তা অন্নপ্রসাদ মিত্রের সহধর্মী ভুবনমোহিনী মিত্রকে পূজো শুরু করার কথা বলেন। তারপর ১১৩৬ সাল থেকেই দক্ষিণ ২৪ পরগনার জয়নগরের মিত্র জমিদার বাড়িতে চলে আসছে দুর্গাপূজো। কালের নিয়মে ও আর্থিক অসচ্ছলতার জৌলুস কিছটা কমলেও পূজোর আচার-আচরণে এতটুকুও খামতি রাখেন না জমিদার বাড়ির সদস্যরা। জমিদার বাড়ির বিশাল ঠাকুর দালানে জন্মান্তরীতে কাঠামো পূজোর ২দিন পর থেকেই মূর্তি তৈরির ও মহালয়ায় মা দুর্গার চক্ষুদান করা হয়। তৎকালীন সময়ে জমিদার প্রথা থাকার সুবাদে দক্ষিণ ২৪ পরগনার সুন্দরবনের কাঞ্চীপ, জয়নগর, কুলতলি, মন্দিরবাজার, গোসালা, নামখানা, রায়দিঘী, মথুরাপুর ইত্যাদি এলাকাভূক্ত জমিদারি প্রভাব ও আধিপত্য বিস্তার করেছিল মিত্ররা। অতীতে পূজোর সময় জমিদার বাড়ি মানুষের ভিড়ে গমগম করত। বংশ পরম্পরায় মুংশিল্পীরা বাড়ির প্রতিমা গড়ে আসছেন এখানে। জমিদার বাড়িতে প্রজারাই পূজোর যাবতীয় জিনিসপত্র পাঠাতেন। এক সময় পূজোয় প্রতিদিনই মহিষ বলি হত পরে ৭টি করে পাঠা বলির ব্যবস্থা থাকলেও, বর্তমানে ২টি করে পাঠা বলি হয়। বাড়ির সামনেই সুবিশাল জলাশয়ে কলা বৌ স্নান থেকে শুরু করে প্রতিমা বিসর্জন সবটাই করা হয়ে থাকে। কর্মসূত্রে পরিবারের সদস্যরা ভিন্ন রাজ্যে ও ভিন্নদেশে থাকলেও, পূজোর ৪ দিন সকলে একত্রিত হয়ে আনন্দে মেতে ওঠেন প্রবীন থেকে নবীন সদস্যরা। গত ৩৫০ বছরেও বেশি সময় ধরে এই প্রথা মেনেই চলে আসছে মিত্র বাড়ির দুর্গাপূজো। এই বাড়ির পূজোতে কোনও অন্ন ভোগ হয় না। পরিবর্তে লুচি বা শুধুমাত্র ফল, মিষ্টির ভোগ হয়।

### বন্দ্যোপাধ্যায় বাড়ির পূজোতে তিলোত্তমার ছায়া

নিজস্ব প্রতিনিধি : বারুইপুর বন্দ্যোপাধ্যায়ের বাড়ি পূজো এবারে ২৭৫ তম বর্ষ। প্রতিবাদের মতন এবারও তাদের পূজোয় এক মাস আগে থেকে ঠাকুরের মাটি দেওয়া থেকে শুরু হয়। কিন্তু তাদের একটাই আক্ষেপ সদ্য ঘটে যাওয়া আরজিকরের আনবে তাদের মন খুবই ভারাক্রান্ত। মা আসছে পূজো তাদের হবেই কিন্তু সেইভাবে মায়ের পূজোর এই কটাদিন কীভাবে আনন্দ হবে আমরা কেউ জানি না। বারুইপুরের কল্যাণপুরের এই বন্দ্যোপাধ্যায়ের বাড়ির প্রতিমা মহিলা তাদের এক বাক্যে যেটা সুর হল আরজি করে ডাক্তার মহিলার নৃশংস হত্যার প্রতিবাদে দোষীদের উপযুক্ত শাস্তি ও ফাঁসির ব্যবস্থা করতে হবে। পূজোর আবেহের আগে সিবাইই থেকে সুপ্রিম কোর্ট এই সমস্ত দোষীদের যদি উপযুক্ত শাস্তি বা ফাঁসির সাজা ঘোষণা করে তাহলে আমাদের সেই ভারাক্রান্ত মনটা থাকবে না আমরা খুশি মনে সবাই যে যার পূজো আনন্দে পালন করব। উই ওয়াট জাস্টিস এই স্লোগান এর আওয়াজ প্রতিনিয়ত আকাশে বাতাসে ভেসে বেড়াচ্ছে। আমরা বাড়ির মহিলারা অপেক্ষায় রয়েছে বিভিন্ন ষড়যন্ত্রে যে সমস্ত দুর্বৃত্তরা রয়েছে তাদের অবিলম্বে কঠোর থেকে কঠোরতম শাস্তি হোক তাহলে এই ডাক্তার মহিলার পরিবার যেমন খানিকটা স্বস্তি পাবে পাশাপাশি আমরাও অনেকটা স্বস্তি নিয়ে পূজোর কটা দিন ধুমধাম করে মায়ের পূজো করতে পারবো। তার পাশাপাশি তারা আরও একটা জিনিস যেটা জানায়, মা আসছে কিছদিনের মধ্যে মাকে আমরা বরণ করে যেমন পূজো করব ঘরে তুলব মার কাছে একটাই আবেদন দোষীরা খুব তাড়াতাড়ি যেন দৃষ্টান্তমূলক সাজা পায়।

বাড়ির প্রাণপ্রিয় দুর্গা উৎসব উপলক্ষে সর্বদলে জমাই শুভ শরণার্থীর গ্রীতি শুভেচ্ছা ও আত্মরিক অভিনন্দন।

হিন্দু না মুসলিম জিলাসে কোন জন কাভারী, বলা তুঁবিহে মনুষ্য, সন্তান মের জার।

বহু ধর্মের সমন্বয়ে সুদৃঢ় পশ্চিমবঙ্গের মাটি আজও পরিবর্তন। হিন্দো নয়, বৃষ্টিও পরিবর্তন নয়। ধর্মের নামে অর্থ নয়, সন্ত্রাসবিরোধে সঙ্গীত রচনা করুন।

শুভ শরণার্থীর শুভেচ্ছা সহ বারুইপুর নগর (সমাজ সেবী) এডভোকেটরা হাটী (বাড়ী) সদস্য, কুমারী গ্রাম পঞ্চায়তের



